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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

 

КАКВИ СА ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА ЗА ЗДРАВЕТО И ОКОЛНАТА СРЕДА, 

ПРЕДСТАВЕНИ ОТ ТОЛЕРАНТНИТЕ КЪМ ХЕРБИЦИДИ СОРТОВЕ? 

 

 Толерантните към хербициди сортове (HTV) са сортове от култури, които са 

били разработени така, че да бъдат преднамерено толерантни към специфични 

хербициди. Във Франция, толерантни към хербициди сортове от слънчоглед и 

рапица се отглеждат популярно от началото на 2010 г. В променящия се 

регулаторен контекст и за да отговори на обществените опасения, Френската 

агенция за храни, околна среда, здраве и безопасност (ANSES) е провела няколко 

проучвания, за да оцени земеделските практики, променени от използването на 

HTV и да идентифицира потенциалните им рискове за земеделските 

производители, потребителите и околната среда. В тази публикация е представен 

преглед на предизвикателствата, които трябва да бъдат преодолени, за да се 

подобри проследяемостта и наблюдението на HTV във Франция. 

 

Защо се използват толерантни към хербициди сортове? 

Толерантните към хербициди сортове са такива сортове, разработени да бъдат 

преднамерено толерантни към специфични хербициди. Те имат предимството да 

позволят целенасочено прилагане на хербициди върху обработваеми площи, след като 

плевелите се появят. 

 

Как са получени HTV? 

HTV могат да бъдат получени чрез различни техники: 

 Конвенционален избор на сортове: състои се в идентифициране на растения, 

които са естествено толерантни към хербициди и тяхното кръстосване със 

съществуващи линии 

 Мутагенезата е лабораторна техника, която ускорява мутациите в организма, за 

да предизвика толеранси. Използват се два вида мутагенеза: 

- Произволна мутагенеза, която е по-стара, се състои в излагане на растението (in 

vivo) или някои от неговите клетки (in vitro) на енергиен източник или химичен агент, 

който причинява случайни мутации в генома. 
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- Сайт-насочена мутагенеза, която е нов инструмент на молекулярната биология, 

използван за индуциране на мутации в целеви генни локуси. 

 Трансгенеза е трансфер и интегриране на един или множество генни групи, от 

всеки растителен вид, в генома на друг жив организъм. 

 

При кои култури се използват HTV? 

Във Франция HTV са разработени за първи път в края на 90-те години за култура 

цикория, след това през 2000-те за царевица и между 2010 и 2012 г. за рапица и 

слънчоглед, които сега представляват основната употреба на HTV. Според събраните 

данни земята, засадена с HTV от маслодайни семена през 2017 г., представлява 27% от 

площта на слънчогледа (около 160 000 ха) и 2% от площта на рапицата (около 30 000 

ха). Общата площ, засадена с HTV от слънчоглед и рапица, изглежда е достигнала плато, 

тъй като не е нараснала от 2017 г. насам. 

 

Кои разпоредби регулират HTV? 

Понастоящем няма регулаторна рамка за HTV във Франция. На европейско ниво HTV, 

получени чрез трансгенеза, се считат за генетично модифицирани организми (ГМО). 

Франция разрешава само HTV, получени чрез конвенционална селекция на сортове или 

чрез мутагенеза (изяснено в горния параграф). Не е разрешено отглеждането на 

трансгенни HTV. 

Европейската директива 2001/18/ЕО от 12 март 2001 г., която урежда употребата на ГМО 

в Европа, предвижда освобождаване от предварителната оценка на риска за организми, 

модифицирани чрез мутагенеза, включително HTV, използвани във Франция.  

Понастоящем се водят дискусии за изменение на този регламент, за да може за сайт-

насочената мутагенеза да се приложат същите изисквания, приложими за ГМО. 

 

Защо се води обществен дебат относно използването на HTV? 

Темата за HTV е особено сложна и силно политизирана. Това е актуален въпрос на 

кръстопътя между ГМО и пестицидите, отразяващ две противоречиви виждания за 

селското стопанство. От една страна, противниците на HTV посочват риска от повишена 

употреба на хербициди, тъй като плевелите постепенно развиват устойчивост към 

използваните вещества. Те също така критикуват липсата на прозрачност и 

проследимост на използването на тези сортове и считат HTV за „скрити ГМО“. Освен 

това те биха предпочели промяна на земеделските практики като агрономическо 
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решение на проблемите на борбата с плевелите, вместо да насърчават интензивен модел 

на отглеждане на култури. 

От друга страна, поддръжниците на HTV ги възприемат като техническо решение, което 

позволява да се контролират плевелите, които присъстват в полетата (особено амброзия 

в слънчогледови култури, която е инвазивен вид и причинява сериозни алергии в 

населението), като по този начин дава възможност за рационално използване на 

химически хербициди. 

 

Дали използването на HTV предизвиква увеличаване на резистентността към 

пестициди и тяхната употреба? 

Във Франция HTV на слънчоглед и рапица на пазара са толерантни към хербицидни 

активни вещества от инхибиторния клас на ацетолактат синтазата (ALS). Този химичен 

клас се използва и за борба с плевелите на житни площи, включени в сеитбообороти с 

рапица и/или слънчоглед. 

След анализ на култивиращите практики, ANSES потвърди повишения риск от развитие 

на устойчивост на плевели към инхибиращи ALS хербициди в HTV на слънчоглед. За 

изследваните парцели през 2017 г. той показва: 

• по-интензивна употреба на хербициди в парцели, засадени с HTV, в сравнение с 

конвенционалните култури; 

• кратки сеитбообороти (2-3 години), водещи до по-висока честота на използване на един 

и същ химичен клас от една година до следващата, както за HTV, така и за 

конвенционалните култури; 

• по-малко разнообразие от химикали, използвани в HTV парцели за борба с плевелите 

преди появата им. 

 

Дали практиките, свързани с употребата на HTV, представляват здравен риск за 

фермерите и консуматорите? 

В своя доклад за експертна оценка, публикуван през март 2020 г., ANSES подчертава, че 

ограниченията на събраните данни по отношение на тяхното количество и качество не 

са и позволили да вземе решение за потенциални неблагоприятни ефекти или да направи 

апостериорна (добита чрез опита) оценка на риска за здравето. В своя доклад за 2021 г. 

Агенцията дава методологически насоки за по-нататъшни проучвания върху ефектите 

на HTV. ANSES е извършила и някои предварителни анализи. Те включват тестване на 

индикатор, който сравнява рисковете за здравето, свързани с експозицията на фермерите 
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в зависимост от това дали реколтата от слънчоглед е HTV или не HTV, въз основа на 

данните за употреба от проучването на Министерството на земеделието за 2017 г. 

„Продукти за растителна защита - обработваеми култури“. 

Резултатите от тези тестове показват, че стойността на риск индикатора за групата, която 

не е HTV, изглежда е по-висока от тази на групата HTV. Тези открития могат да бъдат 

обяснени с използването на повече активни вещества с по-неблагоприятни 

токсикологични профили за борба с плевелите в участъци, които не са HTV. За 

потвърждаване или обезсилване на тези първоначални резултати ще трябва да се 

извърши колективна експертна оценка, включваща избор на устойчив показател за 

риска. 

По отношение на риска от консумация на храни, съдържащи остатъци от пестициди, 

които са били използвани върху HTV на култури, протоколът за вземане на проби от 

националните планове за мониторинг на остатъци от пестициди понастоящем не може 

да прави разлика между HTV и не-HTV култури. Освен това, понастоящем няма 

ефективен скрининг за активните вещества, свързани с HTV в храните и в реколтираните 

продукти, свързани със слънчоглед. Следователно, на този етап не е възможно да се 

анализира риска за човешкото здраве от хранителната експозиция. 

 

Дали фермерските практики, свързани с HTV, представляват риск за околната 

среда и водните организми? 

Ограниченията, посочени в доклада за експертна оценка на Агенцията за 2020 г. (вж. по-

горе) означават, че не е възможно да се извърши оценка на екологичния и 

агрономическия риск. В своя доклад за 2021 г. Агенцията предоставя методологически 

насоки за оценка на въздействието върху околната среда. Предварителен анализ, 

основан на индикатор за екологичен риск и данни за употребата на пестициди, 

предполага, че въздействието на практиките за борба с плевелите върху водните 

организми като риби или водни растения може да бъде по-голямо за култури, които не 

са HTV. 

 

Въпреки това, за да се отчете по-реалистично и точно излагането на водните организми 

на пестициди и свързаните с тях рискове, трябва да се използват данни за замърсяване 

на водата, а не данни за употреба на пестициди. За целта Агенцията препоръча редица 

мерки за засилване на мониторинга на въздействието на HTV върху качеството на 

водата, използвайки съществуващите мрежи. 
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Как може да се подобри проследяемостта и мониторинга на HTV и да се придобие 

по-добро разбиране за експозицията на населението? 

Понастоящем няма списък във френския и европейския каталог на сортовете култури, 

предлагани на пазара, който да може да се използва за надеждна и официална 

идентификация на HTV, които могат да се отглеждат във Франция. Тази липса на 

проследимост на HTV семена възпрепятства мониторинга на култивационните практики 

и използването на тези сортове. За да се подобри тяхната проследимост до реалното им 

използване при отглеждането, Агенцията препоръчва да се създаде схема за мониторинг 

на HTV семена. Това ще помогне да се развият знания относно свързаните с тях 

практики на отглеждане и да се увеличи наблюдението на остатъците от хербициди, 

свързани с HTV на слънчогледови култури в съответните региони. 

За да се оцени потенциалното въздействие на HTV върху здравето, ANSES препоръчва 

да се проведе ad hoc проучване, за да се установи дали някои метаболити се образуват 

за няколко HTV на слънчоглед. След това Агенцията препоръчва провеждането на 

конкретна кампания за наблюдение в рамките на плановете за наблюдение и контрол, 

водена от Министерството на земеделието. Това ще позволи по-цялостно сравнително 

проучване на рисковете, свързани с хранителната експозиция. 

 

Източник: 

What are the health and environmental challenges presented by herbicide-tolerant varieties? 

https://www.anses.fr/en/node/149868 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат намерени 

на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 

 

Изготвил: 

Д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 

 

06.08.2021 год. 
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